

護生畫集研究（三）



陳星

第三節 序作者馬一浮與撰集者李圓淨

研究《護生畫集》初集，還有兩個重要人物不可忽視，那就
是序作者馬一浮先生和撰集者李圓淨居士。

愛林寺一、馬一浮與弘一法師、豐子愷

湖」^①而辭之。一九一三年起，馬一浮閉門研究學問，卜居杭

因取《法華經》裡「蠲除戲論」義，晚號蠲叟，別號蠲戲老人。

抗戰爆發後，馬一浮避寇內地，曾應聘在浙江大學講學，後

虞長塘鄉。成年後長期寓居杭州。馬一浮先生是公認的國學大

長。
(同上其十武)

師，與梁漱溟、熊十力並稱中國近代新儒學三傑。他的學問博大

馬一浮著述豐厚，計有《泰和會語》、《宜山會語》、《復性書》

精通英、德、日、西班牙、拉丁文等七國文字。梁漱溟先生稱他

著》、《避寇集》、《芳杜詞外》等數十部。

爲「千年國粹，一代儒宗」。又以朱熹註解《周易外傳》、《六經通義》，

馬一浮與佛教有着深厚的緣份，他不僅自己研究佛學，與佛

教界許多著名人物也有着密切的交往，特別是與弘一法師、廣洽法師、豐子愷居士有着深厚的友情。廣洽法師如此評價他：

「馬一浮先生與佛教緣份甚深。弘一大師在俗時，雖年長馬先生二歲，卻經常登門求教，終於賴馬先生之接引，悟道出家」。

廣洽法師又曰：

「衲之外摯友豐子愷居士亦師事馬一浮先生，受到他的指點，得益匪淺。子愷居士在《桐廬負暄》一文中說：我每次從馬氏門中回出來，似乎吸了一次新鮮空氣，可以繼續數天的清醒與健康。子愷居士作《護生畫集》、馬一浮先生曾大力贊助，並為之撰寫首冊之序言。」^②

馬一浮先生與弘一法師、豐子愷的關係確實不同尋常。他們之間的交往大約可從一九一六年說起，也跟李叔同的學道，從佛與出家密切相關。

在浙江省立第一師範學校的教員中，夏丏尊與李叔同可謂是一對摯友。有一次，夏丏尊從一冊日本雜誌上見到一篇關於斷食的文章，說斷食是身心「更新」的修養方法，它能使人除舊換新，改掉惡習，生出偉大的精神力量。文章列舉宗教界的偉人，諸如釋迦、耶穌都會斷過食。夏丏尊讀後頗有興趣，無意之中就對李叔同談及此事；不料李叔同當即向夏丏尊要去雜誌細讀，此後也經常互相談及，好像要真的嘗試一下斷食的滋味。然而，這在夏丏尊看來，充其量只是出於好奇罷了，很快便忘記得一乾二淨；但李叔同不然，他對此一直耿耿於懷。一九一七年寒假，李叔同沒有和往年一樣回上海探望家眷，反而到杭州虎跑寺去實行斷食了。

寒假只有十天，而李叔同斷食前後共三個星期，所以教師們在假期結束返校時，大家都未見到他。大約過了兩週後，李叔同

回來了。斷食後的他，自感身心輕快，大有飄然成仙之感。據說他在斷食期間每天早晨練習寫字，認為此時心境比平日更為靈敏，頗有文思。他在斷食期間拍了一張照片，後來製成明信片送人。照片下方用鉛字排印著，某年月日，入大慈山斷食十七日，身心靈化，歡樂康強——欣欣道人記。（李叔同入山斷食三週，實際為十七天，食量逐漸減少，最後再逐步復原。）

李叔同自稱「欣欣道人」，是由於他在這段時期讀了大量的道家經典，「斷食」也是依照道人的規距。不過李叔同學道的時間很短，不久以後，他就轉到佛教方面來了，這種轉變，即是接受了馬一浮先生的指點。

一九一七年夏秋以後，李叔同開始接近當時卜居在杭州寶極觀巷的馬一浮，據載，馬一浮曾經贈送《靈峯毗尼事義集要》、《寶華傳戒正範》等佛學著作給李叔同^③。李叔同還帶着豐子愷去見馬氏。豐子愷在《陋巷》一文裡回憶當時的情況：

「我跟着L（即李叔同——引者注）先生走進這陋巷中的一間老屋，就看見一位身材矮胖而滿面鬚髯的中年男子，從裡面走出來應接我們。我被介紹，向這位先生一鞠躬，就坐在一只椅子上聽他們的談話。」

當時豐子愷還很年輕，大約只有二十歲左右，他對馬一浮和李叔同之間時常出現「楞嚴」、「圓覺」一類佛教名詞的談話全然不懂，只是默默地聽取他倆那頗為投機的交談。他發現，馬一浮腦部特別豐隆，眼睛圓大而炯炯發光，他的鬚髯從左耳根緣着臉孔一直掛到右耳根，顏色與瞳孔一樣深黑。

此後，李叔同雖仍在學校裡任課，但平時已茹素讀經，還在宿舍裡供起了佛像。從一九一七年起，他就經常到虎跑寺習靜聽法。一九一八年正月初八，馬一浮的一位朋友彭遜之忽萌出家之

念，當時李叔同正在虎跑，目睹了當時情景，大受感動。雖未作出立即出家的決定，但也隨後皈依三寶，拜虎跑退居了悟和尚為皈依師，取法名演音，號弘一。李叔同皈依佛教後，研佛更甚，幾乎把馬一浮送給他的佛學書都研讀過了。

一九一八年農曆七月十三日，西元一九一八年八月十九日，李叔同正式出家，從此成了弘一法師。

馬一浮對弘一法師亦是十分敬佩的，這從弘一大師圓寂後，他寫的一首《哀弘一法師》中可以體會的到。

此詩寫於一九四二年。詩曰：

高行頭陀重，遺風藝苑思。自知心是佛，常以戒爲師。

三界猶星翳，全身總律儀。祇今無縫塔，可有不萌枝？

春到花枝滿，天中月相圓，一靈元不異，千聖更何傳？

交淡心如水，身空火是蓮。要知末後句，應悟未生前。

一九五三年，豐子愷等在杭州虎跑後山爲弘一法師築紀念塔，次年塔成，豐子愷約請馬一浮前往塔前留影，馬一浮又賦詩一首，詩前小序曰：

「虎跑弘一律主塔成，子愷約往觀禮。是日寒雨，至者甚衆。蘇會有詩，予亦繼作兼示子愷。」

詩曰：

挾律談常盡一生，涅槃無相更無名。

昔年親見披衣地，此日空餘饒塔行。

石上流泉皆法乳，岩前雨滴是希聲，

老夫共飽伊蒲饌，多媿人天獻食情。

至於豐子愷，他與馬一浮的關係則是更加親密了。無論是在豐子愷的人生追求，藝術事業以及生活諸方面，馬一浮先生都會給予豐子愷悉心的指導、熱情的關懷和真誠的帮助。對於豐子愷

來講，馬一浮是他的良師益友，而馬一浮也始終把豐子愷視作忘年之交。可以這樣認爲，自從李叔同出家以後，在紛紜的紅塵間，馬一浮成了豐子愷的精神支柱。

一九三一年，這正是豐子愷的母親病逝的次年。豐子愷帶着「剪不斷，理還亂」的心情去拜訪馬一浮。馬一浮知道豐子愷正爲喪母而悲傷，便竭力勸慰，並替他解說人生無常。一九三三年初，豐子愷三訪馬一浮，其時他已從頹唐的生活中振奮起來，欲對「無常」作長期的抗爭。他常在古人詩詞中讀到「笙歌歸院落，燈火下樓台」，「六朝舊時明月，清夜滿秦淮」，「白頭宮女在，閒話說玄宗」等詠嘆無常的文句，並將它們譯作漫畫。過去豐子愷就會將這類畫寄贈馬一浮先生，此時豐子愷又準備作一



豐子愷與馬一浮（左）攝於杭州蔣莊

冊《無常畫集》。當地把此計劃告訴馬一浮，請馬先生指教後，

馬一浮欣然告訴他許多可找這類題材的詩文集，又背誦了許多佳句。然而馬一浮終於開導說：「無常就是常。無常容易畫，常不容易畫。」豐子愷聽後心中豁然開朗，他說：「這話把我從無常的火宅中救出，使我感到無限的清涼。」^④無常是自然界的常規，因此本身就是一種常道。馬一浮無愧是一位理學家，說出的道理往往就是這般簡明概括，合乎情理。

一九三七年，「八一三」事件以後，豐子愷在故鄉那種寧靜生活被日軍的侵略擾亂了，正當子愷對是否離開故鄉猶豫不決的時候，他收到了馬一浮從浙江省桐廬縣寄來的信，說他已從杭州到了桐廬，住迎薰坊十三號，正關心着豐子愷一家的安全。原來馬一浮這時已經因杭州經常遭空襲而避寇到了桐廬。這封信堅定了豐子愷離開故鄉的決心，用豐氏在《辭緣緣堂》一文中的話，就是此信「有一種偉大的力，把我的心漸漸地從故鄉拉開了。」於是豐子愷惜別緣緣堂，帶着一家老小於同年十一月二十一日抵達桐廬投奔了馬一浮。不久，豐子愷在城外河頭上自賃民房。由於後來馬一浮也遷居離河頭上很近的陽山阪，所以豐子愷經常前去向馬一浮先生請教學問。最使豐子愷難忘的是他們時常在屋前負暄，談論學問的樂趣。

過去豐子愷曾聽弘一法師說過：「假定有一個人，生出來就讀書；每天讀兩本，而且讀了就會背誦，讀到馬先生的年紀，所讀的還不及馬先生之多。」^⑤豐子愷起初不敢相信此言的真實性，以爲這是神話。可在此時，他才確信弘一法師的話決非誇張，因爲在豐子愷與馬一浮的交談中，親身感受到了馬一浮知識的博大精深。他說：對於各種知識，「馬先生都有最高遠最源本的見解，他引證古人的話，無論什麼書，都背誦出原文來……我

希望春永遠不來，使我長得負暄之樂。」^⑥

馬一浮對藝術也十分精通。當馬一浮有一天和豐子愷談及藝術時，竟使豐氏極爲驚異，並認爲「似乎看見托爾斯泰、盧那卡爾斯基等一齊退避三舍」。^⑦豐子愷對馬一浮幾乎是佩服得五體投地。他作過一首詩：

江南春盡日西斜，血雨腥風捲落花。
我有聲香攜滿袖，將來麟鳳向天涯。

後來豐子愷自己解釋說，詩中的「麟鳳」即指馬一浮先生，表達了他決意追隨馬一浮的願望。

迫於戰事，一個月以後，豐子愷和馬一浮先後離開桐廬。豐子愷離開後，經衢州、常山、上饒、南昌、樟樹鎮，於一九三八年三月十三日到達長沙，並時常赴漢口參加抗戰宣傳活動。馬一浮此時亦應浙江大學之聘任「特約講座」，到江西泰和（當時浙江大學所在地）去講學。就目前掌握的資料來看，這段時間豐子愷與馬一浮雖然人分兩地，但書信來往頗頻。從這些信中可知，馬一浮當時受浙江大學校長竺可楨之委託，作了浙江大學校歌。馬一浮即請豐子愷譜曲（後因故未能如願）。

一九三八年六月，豐子愷由長沙抵桂林，馬一浮不久也抵達這裡。是年秋，由於豐子愷先於馬一浮到桂林，又在桂林師範教書，所以他對當地已比較熟悉。爲了讓馬一浮平安住下，豐子愷和友人一起替馬一浮在城東覓得了房屋。爲此馬一浮賦詩一首，詩有小序曰：

「初至桂林，君武，子愷諸友，爲賃屋於城東。窗檻臨江，隔岸諸峯羅列，若在几案。羈懷頓豁，喜而作此。」

詩如下：

今來小閣臨江住，心與山雲一味閒。

晴窗江岸對嵯峨，千里帆檣檻下過。

宴坐渾忘羈旅恨，逢人更喜得天多。

在桂林，豐子愷常與馬一浮一起遊覽岩洞，暢談古今歷史。

在豐子愷看來，若能和馬一浮永居桂林，那將是無比快慰的事。然而未過多久，馬一浮又將隨浙江大學赴宜山。豐氏有日記曰：

「……赴東環路送馬先生離桂林赴宜山，忽忽話別……途中忽見桂林城中黯然無光，城外山色亦無理唐突，顯然非甲天下者。蓋從此刻起，桂林已是無馬先生的桂林了。」^⑧

此後豐子愷雖也應聘赴宜山浙江大學任教，但此時馬一浮恰巧又到四川樂山的復性書院任主講了。馬一浮在宜山期間寫過一首長詩贈豐子愷，詩的開頭是這樣的：

昔有顧愷之，人稱三絕才畫痴；

今有豐子愷，漫畫高才驚四海。

……

一九四三年，豐子愷遷居重慶。次年二月，豐子愷爲了紀念弘一法師，特地從重慶至樂山訪馬一浮，請他爲法師作傳。這次拜訪馬一浮，豐子愷也贈詩一首：

草堂春寂寂，茶灶夜迢迢。

鱗鳳胸中藏，龍蛇壁上驕。

近鄰誰得住，大佛百尋高。

馬一浮和豐子愷的互相贈詩，這在當時是常有的事。他們在論學賦詩中領趣樂趣，寄託友情。

抗戰勝利後，馬一浮曾作過一首詩給豐子愷，其中曰：

清和四月巴山路，定有行人憶六橋。

很顯然，這表達了他倆共同的思鄉之情。果然，沒過多久，

他們都回到了杭州。豐子愷居靜江路，馬一浮住葛蔭山莊，離豐宅不遠，於是過從更密。

一九四九年後，豐子愷遷居上海，開始居福州路，一九五四年定居陝西南路，其室名曰「日月樓」，馬一浮爲其書寫對聯曰：

星河界裏星河轉，日月樓中日月長。

此後，豐子愷每年必去杭州，又必去定居蔣莊的馬一浮處拜訪。豐子愷最後一次與馬一浮見面是在一九六五年的十二月。是年正值廣治法師從星加坡回國觀光。由豐子愷陪同來到杭州，特地去蔣莊拜訪馬一浮，並合影留念。然而時過兩年，一九六七年馬一浮與世長辭。一九七三年三月，豐子愷最後一次來杭州，特地到蔣莊憑吊，人去樓空，不忍卒睹。又過兩年，一代藝術家豐子愷也含恨去世。

豐子愷在「文革」中被視爲上海文化界十大批鬥重點之一，所受折磨可想而知。而馬一浮在杭州也未能幸免。《馬一浮先生年表》中有關他最後兩年的記述寫道：「六月，文化大革命初起，先生即受到極大的衝擊。先生被加上『反動學術權威』的罪名，被紅衛兵掃地出門，避居在安吉路。先生畢生收藏之古書畫，紅衛兵視爲四舊欲當衆焚燒……」（一九六六年條目）「先生原來體弱多病，加上『文革』對他精神上之創傷，是年春，胃病加劇，出血不止，雖經浙江醫院搶救，終於六月二日與世長逝……」（一九六七年條目）。

馬一浮先生是《護生畫集》初集的序作者。他在序中表達的所謂：「吾願讀是畫者，善護其心」確實頗得要領。序文不長，附錄於此：

華嚴家言：「心如工畫師，能出一切象。」此謂心猶畫也。

古佛偈云：「身從無相中受生，猶如幻出諸形相。」此謂生亦畫也。

是故心生法生，文采彰矣；各正性命，變化見矣。智者觀世間如觀畫。然心有通蔽，畫有勝劣。優喜仁暴，唯其所取。今天下交言藝術，思進乎美善，而殺機方熾，人懷怨害。何其與美善遠也！月臂大師，與豐君子愷，李君圓淨，並深解藝術，知畫是

心。因有《護生畫集》之製，子愷製畫，圓淨選集，而月臂爲之書。三人者，蓋夙同誓願，假善巧以寄其惻怛；將憑茲慈力，消彼獘心。可謂緣起無礙，以畫說法者矣。聖人無己，靡所不己；情與無情共一體，况同類之生乎？夫依正果報，悉由心作，其猶埏埴爲器，和采在人。故品物流形，莫非生也；愛惡相攻，莫非惑也；蠕動飛沉，莫非己也，山川草木，莫非身也。以言藝術之源，孰大於此！故知生，則知畫矣；知畫則知生矣；知護心則知護生矣。吾願讀是畫者，善護其心！水草之念空，斯人羊之報泯。然後雀巢可俯而窺，漚鳥可狎而至，兵無所容其刃，兕無所投其角，何復有遞相吞啖之患乎？月臂書來，屬綴一言，遂不辭葛藤而爲之識。戊辰七月蠲叟書。^⑨

二、撰集者李圓淨述略

另一位與《護生畫集》初集有關的人物是李圓淨居士。他在《護生畫集》初集上曾撰有一萬餘字的《護生痛言》，並在整個《護生畫集》初集的編印過程中給予弘一法師、豐子愷以密切的配合。然而有關李圓淨居士的生平資料頗爲罕見，人們對他的研究亦不甚重視。在純文學出版社出版的《護生畫集》中居然也沒有將他的《護生痛言》收入其中。

經查考，筆者在林子青先生編的《弘一法師書信》¹⁰的註釋中發現幾句關於李圓淨的資料。《弘一法師書信》第四十六頁註

釋曰：

「李圓淨，一作圓晉，原名李榮祥，粵人，是一個虔誠的佛教徒。家頗富有，常贊助當代繪素諸大德，舉辦佛教文化事業。一九二五年，曾參加中國佛教代表團，出席在日本召開的東亞佛教大會。著有《佛法導論》等書行世。」

《弘一法師書信》中共收入弘一法師致李圓淨函二十四通。從信中可知李圓淨爲《護生畫集》初集、二集的編輯人。而從這些信中亦可看出他爲護生畫的順利出版確實出力不少。例如弘一法師在一九二八年六月十九日信中寫道：「……此封面，請子愷畫好，由朽人提此書名。至若題辭，乞湛翁爲之，詩文皆可。但付印須在年內，湛翁能題就否？不可得而知也……仁者往訪湛翁，乞將畫稿等帶去，說明其格式。」

有關李圓淨居士的更爲詳盡的文字資料幾乎再未見着。有意味的是，就在筆者整理資料預備寫這本書稿的時候，一篇豐子愷先生的遺作《戎孝子和李居士》被發現並發表在杭州的《西湖》文學月刊一九九〇年第十、十一合刊上。文章居然頗爲形象的描繪了李圓淨居士的某些生活片斷。此文是豐子愷先生寫於一九七二年至一九七四年間，當時的大陸「文革」尙未結束，豐子愷冒着風險將文章寫出並私下收藏，想必是要爲後世留下某些文字史料。現在就將此文錄存如下，供讀者參考：

戎孝子和李居士

我先認識李居士，因李而認識戎孝子。所以先要從李說起。李居士名榮祥，法名圓淨，是廣東一資本家的兒子。這資本家在上海開店舖，在狄思威路買地造屋，屋有十幾幢，最後一幢自己住，其餘放租。店和屋兩項收入可觀。李榮祥在復旦大學某系畢業，不就工作，一向在家信佛宏法，皈依當時有名的和尚印

光法師。我的老師李叔同先生做了和尚，有一次雲遊到上海，要我陪着去拜訪印光法師。文學家葉聖陶也去。弘一法師對印光法師行大禮，印光端坐不動，而且語言都像訓詞。葉聖陶曾寫一篇《兩法師》，文中讚嘆弘一法師的謙虛，譏評印光法師的傲慢，說他「貪嗔痴未除」。我亦頗有同感。印光法師背後站着一個青年，恭恭敬敬地侍候印光法師，這人就是李圓淨。後來他和我招呼，知道我正在和弘一法師合作《護生畫集》，便把我認為朋友，邀我到他家去坐。那時我住在江灣，到上海市內教課，進出必經他家門口，於是我就常到他家去坐。每次他請我吃牛乳和白塔麵包，同時勉勵我多作護生畫，宣傳吃素。我在他的督促之下，果然畫了許多護生畫，由弘一法師題詩，出版為護生畫第一集。這時弘一法師五十歲。我作五十幅，為他祝壽。約定再過十年，作六十幅，為他祝六十壽，是為第二集。直到第六集一百幅，為他祝百齡壽。這且不談。

有一次我在李圓淨家裡遇見一個青年人，這人就是戎孝子。戎孝子名傳耀，杭州人，在上海某佛教機關擔任工作——校經書。其人吃素信佛，態度和藹可親。後來李圓淨為我敘述他認識這孝子的因緣，使我吃驚。

這李居士每年夏天，一定到杭州北高峯下面的韜光寺去避暑，過了夏天回上海。每天早上，他從客房的窗中望見有一個人，在幾百級石步上膝行而上，直到大殿前，跪着叩頭，然後取了一服「仙方」，即香爐裏的香灰，急忙下山而去。每天如此，風雨無阻。第二年夏天他再來避暑，又見此人如此上山。第三年亦復如是。李居士就出去招呼此人，問他求仙方何用，這才知道他叫戎傳耀，住在城中，離此有十多里路，為了母親患病，醫藥無效，因此每天步行到此，來求韜光大佛。孝感動天，他母親服

仙方後，病果然痊愈了。李居士知道他是這樣的一個孝子，就同他訂交，約他到上海來共同宏法。不久，戎孝子便由李居士介紹，到某佛教機關工作，每月獲得相當的新水，足以養母。因此他認李居士為知己，熱心地帮他做宏法事業。我的護生畫的刊印，也靠他幫助。因此他和我也時常往來。後來他回杭州原籍，近況不明了。

且說李圓淨這個人，生活頗不尋常。他患輕微的肺病，養生之道異常講究。他出門借旅館，必須揀僻靜之處，連借三個房間，自己住中央一間，兩旁兩間都鎖着。如此，晚上可以靜無聲，不致打擾他睡眠。他在莫干山腳上買了一塊地，造了一所房子。屋外有石級通山下。他上石級時，必須一男工托着他的背脊，一步一步地推他上去。有一次我去訪他，見此狀態，甚為詫異，覺得此人真是行屍走肉。他見我注視，自己覺得不好意思，對我辯解，說他有肺病，不宜用力爬石級，所以如此。他的房間裡寫字桌的抽斗，全部除去，我問他為何，他說這樣可使房間裡空氣多些，可笑。他有一子一女，當時還只十歲左右，有一時他請我的阿姐去當家庭教師，教這兩孩子讀古書。強迫他們午睡，非兩點鐘不得起身。兩孩子不耐，躺在床裡時時爬起來看鐘，一到兩點鐘，就飛奔出外去了。抗戰軍興，他丟了這房子逃入租界。解放前夕^⑩，其妻帶了一筆家產和兩個子女，逃往台灣。李圓淨乘輪船赴崇明，半夜裡跳入海中，往西方極樂世界去了。他滿望「不知所終」。豈知潮水倒流，把他的屍體沖到海灘上，被農民發見，在他身上找到「身份證」，去報告他家族，而家中空無一人。正好戎孝子去望他，就代他家族前往收屍。佛教居士李圓淨如此結束。

「我於此五百比丘亦不見有見聞疑身、口、心可嫌責事。所

以者何？此五百比丘皆阿羅漢，諸漏已盡，所作已作，已捨重擔，斷諸有結，正智心善解脫，除一比丘，謂尊者阿難，我記說彼於現法中得無知證。是故，諸五百比丘我不見其有身、口、心見聞疑罪可嫌責者。」佛又告舍利弗：「此五百比丘中，九十比丘得三明，九十比丘得俱解脫，餘者慧解脫。舍利弗！此諸比丘離諸飄轉，無有皮膚，真實堅固。」阿羅漢是已得解脫的聖人，重新授記，並不意味貶低阿羅漢果。

日本日蓮（一二二二——一二八二）認為末法時代，唯有「法華經」是諸經中最勝。於一二五三年登清澄山面對旭日，高唱「南無妙法蓮華經」十遍，後世遂以此日為日蓮宗開宗日。他依「法華經」反對淨、禪、密、律諸宗，提出「念佛進無間地獄，禪宗是天魔，真言宗導致亡國，律宗是國賊。」歪曲「法華經」

義，當然引起各宗的反對。他的師傅道善和邑主東條景信加以驅逐。一二六〇年，他將「立正安國論」上呈幕府，以立正為因，安國為果，立正就是信仰「法華經」，要求禁止淨、禪諸宗，專奉法華信仰，被北條時賴以誣惑罪流放到伊豆，兩年後被赦回鎌倉，繼續漫罵諸宗，又被幕府發配佐渡。三年後赦回至甲斐身延山建草庵，即今日蓮宗的總本山的身延山久遠寺。目前日蓮宗雖為日本一大新興教派，但日蓮獨尊「法華」，排斥諸宗的做法，我們決不敢苟同。一切佛法都是適應衆生的佛法，各宗應當互相尊重，取長補短，共同提高，不可自揚抑他，執一非餘。否則釋尊只要說「法華」一經，不必演十二分教了。各宗不妨宣揚自宗的優勝，但不應攻擊或排斥他宗。佛法本是一味法，所謂「煮豆燃豆箕，相煎何太急」，只有維護教內團結，才能促使佛教復興！

（上接第38頁「護生畫集研究」）

債護生畫集作於民國三十九年與初集相距
適十載豐子愷之畫風漸近自然私
一大師忘人盡俱老今慶勝利師心入鑑
而畫集流布一綫遍海內而足以告慰吾
師之靈矣承集之成余始終其事為撰護
生痛言並任編行古師遺言列入拙著禁
盦叢書則吾是故自惟行蹟庶定因以俟
集原稿存底再玉居士屬俾後或重繢
鋟版時知所問津云時三十五年四月
十日李圓淨謹述

李圓淨手迹

注釋：

①③見馬鏡泉編《馬一浮先生年表》，載馬一浮先生逝世二十週年紀念特刊《馬一浮先生紀念冊》（一九八七年）。

②見廣治法師為《馬一浮先生紀念冊》所寫的序言。

④見豐子愷《陋巷》一文，載一九三三年四月《東方雜誌》三十卷八期。

⑤⑥⑦見豐子愷《桐廬負暄》一文，載《文學集林》一九四一年四輯。

⑧見豐子愷《教師日記》，重慶萬光書局一九四四年六月版。

⑨序中「月臂」即指弘一法師。

⑩《弘一法師書信》林子青編，（北京）生活·讀書·新知三聯書店一九九〇年六月初版。

⑪此指一九四九年前夕。